

朱孔军书记调研推进学校海洋学科发展

本报讯(记者/刘俊鹏)为贯彻落实习近平总书记重要贺信精神,推动学校海洋学科发展,正值世界海洋日来临前夕,6月5日至6日,校党委书记朱孔军专题调研学校海洋学科发展情况,并出席广州首届海洋科技创新发展大会,推动校地深化合作。他在调研中强调,海洋学科要努力提升服务国家重大战略和粤港澳大湾区发展的能力,为学校加快高质量内涵式发展,奋力进入世界一流大学前列贡献力量。副校长郑跃参加活动。

5日上午,朱孔军一行来到珠海校区海琴3号楼,走访调研海洋工程与技术学院和海洋科学学院。他先后察看海工学院科研成果展示区、海创空间、“海路通”超算中心与海科学院南海海洋生物技术国家工程研究中

心成果展,与中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖获奖团队学生代表进行交流,详细了解科研平台和人才队伍建设、科技成果转化、人才培养和学生创新创业等情况。在听取教师代表意见建议后,他勉励大家积极做好科技创新、产业对接、人才引育等工作,努力不断提升学科实力。

朱孔军在调研中指出,建设海洋强国是国家重大战略部署,经略海洋是中山大学的百年梦想,中山大学发展好海洋学科责无旁贷。海洋学科经过近年来持续建设,发展势头和基础良好,特色鲜明突出。两个学院要加强有组织科研,凝练好学科方向,搭建好人才队伍,激发教师的教

学科研热情。要在人才培养上下功夫,打破学科壁垒,加强学科交叉,努力培养复合型创新人才,抓紧布局国家急需紧缺专业人才的培养工作,为学校人才培养体系贡献力量。学校将全力支持海洋学科发展,适当给予政策倾斜,鼓励学院积极探索机制创新,不断提升学科的影响力和贡献力。

6日,广州市举办首届海洋科技创新发展大会,广州市市长孙志洋、广东省自然资源厅厅长胡建斌、自然资源部海洋战略规划与经济司副司长冯磊致辞。本届大会以“广州向海,智汇深蓝”为主题,设置了科技创新成果和产业产品展示区域,中山大学多项成果参展或进行路演展示。会议期间,朱孔军与有关领导共同参观主题展览,郑跃代表学校与广州市人民政府签署深化海洋领域合作协议。根据协议,双方



朱孔军书记在海洋工程与技术学院调研 党委宣传部 刘俊鹏摄

将发挥各自优势,合作加强海洋科学研究和海洋领域科技成果转化,推动海洋科技创新和产业创新融合发展,双向赋能打造产

教融合示范高地,推进广州建设彰显海洋特色的现代化城市,助力中山大学建设中国特色世界一流大学。

中山大学校友陈运河、刘修婉伉俪捐资设立“芙兰”学术基金



高松校长向陈运河、刘修婉校友伉俪颁发捐赠证书

本报讯(通讯员/蔡珊珊、陈诗诗)6月3日,中山大学“芙兰”学术基金捐赠仪式、人文社会科学研究“品码”工作室揭牌仪式、景军特聘教授聘任仪式在中山大学广州校区南校园举行。

中山大学化学系校友陈运河、物理系校友刘修婉伉俪在1995年捐资设立“物理系芙兰励教奖学金”,该奖项已成为中大人才培养体系中的重要荣誉。去年,中大百年校庆之际,陈运河、刘修婉多次向母校中大捐赠校庆专项基金共计1280万元。此次,两位校友再度向中大捐资千万元,设立“芙兰”学术基金。

“芙兰”学术基金捐赠仪式上,陈运河、刘修婉校友向中山大学赠送捐赠支票,中山大学校长高松院士为两位校友颁发捐赠证书。高松表示,两位校友的捐赠必将有力推动学校面向2035年各项重点工作的落实,切实加快学校高质量内涵式发

展步伐。

刘修婉表示,衷心期待“芙兰学术基金”与“芙兰奖”互动,有力促进“品码”工作室及其相关工作的开展,加快人文与理工医科等跨学科交叉共融,助力中大取得更辉煌的成绩。

捐赠仪式后,举行了人文社会科学研究“品码”工作室揭牌仪式。“品码”工作室成立后,计划在汉字信息化、数字化处理技术,汉字的高效编码理论及应用方面开展研究建设工作。

在聘任仪式上,高松为清华大学教授、中山大学特聘教授景军颁发聘任书。未来,景军将协同牵头统筹中大深圳校区人文核心通识课程以及文科特色通识课程的建设,协助指导中大社会学、人类学、民族学等学科的建设工作,指导与培育社会学领域、医学人文领域标志性成果,协助整合资源推动学校人文社科类跨学科平台的建设。

高松校长率团赴西班牙、瑞典访问

本报讯(通讯员/吴斯然)5月8日至5月15日,中山大学校长高松率代表团赴西班牙、瑞典开展学术交流,先后访问了西班牙马德里高等材料研究院、马德里康普顿斯大学、瑞典卡罗林斯卡学院、瑞典皇家理工学院等国际知名科研机构。期间,代表团专程拜会中华人民共和国驻瑞典大使馆,就深化教育科技合作进行深入交流。此次访问有力推动了中山大学与西班牙、瑞典的高水平大学的多领域合作,进一步拓展了学校的全球伙伴网络。

今年是中国和西班牙建立全面战略伙伴关系20周年。5月9日上午,代表团首站访问马德里高等材料研究院,与该研究院院长Jose Manuel Torralba教授、科学委员会主任Javier LLorca教授及相关部门代表进行了座谈交流。双方围绕合作研究、产学研合作、联合培养学生进行了沟通,确立了下一步合作方向,并就材料领域最新研究成果进行

了交流与分享。双方签署了校际合作谅解备忘录,并参观了该研究院实验室。

代表团一行访问马德里康普顿斯大学。康普顿斯大学是西班牙乃至欧洲最古老的大学之一。副校长Miguel Angel Sastre Castillo教授,副校长Natalia Abuin教授及相关院系负责人与代表团进行座谈。双方相互介绍了学科建设、人才培养及国际合作等方面的最新情况,并就后续推进签署校际框架协议达成初步合作意向,双方共同期待两校围绕各自优势学科深化多领域、多维度合作,不断密切两校人员之间往来,为中西科教人文交流与合作贡献力量。

今年是中瑞建交75周年。在瑞典斯德哥尔摩,代表团一行访问了瑞典卡洛琳斯卡学院,与该校微生物及肿瘤生物学中心Ingemar Ernberg教授、中国工程院外籍院士曹义海教授、瑞典皇家科学院院士潘婵教授等代表会面。中山大学与卡洛琳斯

卡学院具有多年的合作基础,在科学研究、人才培养、师生交流等方面取得了丰硕的合作成果。双方期待未来共同探索肿瘤免疫等领域的前沿科学问题,为人类健康事业贡献智慧和力量。代表团还参观了学院的科研实验室。

代表团一行访问了瑞典皇家理工学院,常务副校长Mikael Lindström教授,国际事务副校长Stefan Östlund教授及物理系、核科学与工程等学科领域代表出席会面。双方分别介绍了学校的发展现状、办学特色、优势学科及创新理念等。双方期望在现有基础上继续拓展合作领域,增加学生交流交换项目多样性,为学生提供更广泛的学术交流机会,并结合两校优势学科在科研合作、学术人员流动等方面加强合作,尽快推动合作落地。

访瑞期间,高松一行拜访了中国驻瑞典大使馆和崔爱民大使。高松介绍了学校与瑞典高校的交流合作情况。崔爱民介绍了当前中瑞双边关系形势及瑞典高等教育发展的现状,并就中国高校如何在瑞典开展人文教育交流合作提供了建设性意见,他表示将继续为学校提供支持,推动加深学校与瑞典高校的合作交流。出访期间,高松还出席了在瑞典斯德哥尔摩举行的“百年新程、英才共赴”海外人才见面会,与60余名青年学者进行深入交流,诚邀优秀青年人才加盟中大。

通过本次出访,学校巩固并拓展了与西班牙、瑞典相关高校和机构的合作伙伴关系,进一步夯实“3年1万 欧洲翻番”合作倡议实施基础。



拜访中国驻瑞典大使馆